

3356



ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ Α.Ε.

Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αριθμ. Πρωτ.: 3578
Ημερομ.: 24-11-17

ΑΡ./ΗΜ.: Γραφ/ 3626 / 24-11-17

Προς: Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Γ. Σταθάκη

Περίληψη: Απάντηση σε Ερώτηση Βουλευτών.

Σχετικά: Η υπ' αρ. 767/30.10.2017 Ερώτηση των Βουλευτών κ.κ. Βλάση, Αντωνιάδη, Σκρέκα κλπ.

Κύριε Υπουργέ,

Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης των Βουλευτών κ.κ. Βλάση, Αντωνιάδη, Σκρέκα κλπ. με θέμα: «Απευθείας αναθέσεις από τη ΔΕΗ Α.Ε. για εργασίες στα Ορυχεία Αμυνταίου και Λακκιάς» σας γνωστοποιούμε τα εξής:

1. Την 10.06.2017 στο κυρίως Ορυχείο Αμυνταίου εκδηλώθηκε εκτεταμένη κατολίσθηση που συμπεριέλαβε σχεδόν ολόκληρη την περιοχή ανάπτυξης των εκσκαφών του Ορυχείου. Το ανωτέρω απρόβλεπτο γεγονός είχε ως άμεση συνέπεια την παύση λειτουργίας του συνόλου του εγκατεστημένου πάγιου εξοπλισμού της Επιχείρησης και ως εκ τούτου το μηδενισμό της παραγωγής λιγνίτη του Ορυχείου, η οποία προοριζόταν για την κάλυψη των αναγκών κυρίως του ΑΗΣ Αμυνταίου - Φιλώτα και δευτερευόντως των λοιπών ΑΗΣ της Επιχείρησης (ΑΗΣ Μελίτης και ΑΗΣ Καρδιάς). Μετά την κατολίσθηση στο Ορυχείο Αμυνταίου έπρεπε να αντιμετωπισθούν οι έκτακτες και κατεπείγουσες ανάγκες, που θα διασφαλίζουν αφενός μεν την τροφοδοσία του ΑΗΣ Αμυνταίου - Φιλώτα και αφετέρου την ταχύτερη δυνατή διαμόρφωση και αποκατάσταση της πληγείσας περιοχής.
2. Η μεγάλη έκταση της κατολίσθησης και ο τεράστιος όγκος των υλικών που μετακινήθηκαν κατέστρεψε μεγάλο μέρος των υφιστάμενων υποδομών του Ορυχείου. Για την αποκατάσταση ασφαλών συνθηκών απαιτήθηκε διαμόρφωση μεγάλων εκτάσεων από την αρχή και δημιουργία νέων προσβάσεων, απαραίτητων για τη διάσωση του πληγέντος εξοπλισμού του Ορυχείου. Ο όγκος των έκτακτων και κατεπείγουσών εργασιών που προέκυψαν από την κατολίσθηση ήταν αδύνατο να αντιμετωπισθεί από τον ίδιο εξοπλισμό της Επιχείρησης και κατέστησε υποχρεωτική την προσφυγή σε τρίτους με κριτήριο την άμεση διαθεσιμότητα.
3. Αμέσως μετά την εκδήλωση της κατολίσθησης ξεκίνησε από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Επιχείρησης η σύνταξη διακηρύξεων για την ένταξη δυο νέων έργων, στο Ορυχείο Αμυνταίου και στο Ορυχείο Λακκιάς, των οποίων οι διαγωνιστικές διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθούν περί τα τέλη τρέχοντος έτους. Προκειμένου να επιτευχθεί:
 - Έγκαιρη αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών που δημιουργήθηκαν στο Ορυχείο από την κατολίσθηση.



- Κάλυψη των αναγκών κατανάλωσης του ΑΗΣ Αμυνταίου για τη διασφάλιση του ενεργειακού ισοζυγίου της χώρας.
- Δημιουργία ασφαλούς αποθέματος τροφοδοσίας του ΑΗΣ Αμυνταίου ενόψει της χειμερινής περιόδου,
ήταν αναγκαία για το μεσοδιάστημα η άμεση, κατεπείγουσα οργάνωση και εγκατάσταση εργασιών ώστε να υπάρξει πλήρης εκμετάλλευση των καλών καιρικών συνθηκών της θερινής περιόδου, δεδομένου ότι το σύνολο των απαιτούμενων εργασιών επηρεάζεται άμεσα από τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες.

4. Η προγραμματισμένη για το έτος 2017 παραγωγή λιγνίτη από το Ορυχείο Αμυνταίου ανήρχετο σε 6,0 εκατομ. τόνους, εκ των οποίων μέχρι την ημέρα της κατολίθωσης (10.06.2017) είχαν παραχθεί 2,5 εκατομμύρια τόνοι.
Η εξεύρεση άμεσης, αξιόπιστης λύσης για την κάλυψη σε λιγνίτη των αναγκών κατανάλωσης του ΑΗΣ Αμυνταίου - Φιλώτα τόσο για την λειτουργία του κατά τη θερινή περίοδο 2017 όσο και κατά μείζονα λόγο για την επερχόμενη χειμερινή περίοδο 2017-2018 ήταν ζωτικής σημασίας για τη λειτουργία του εν λόγω ΑΗΣ.
Επισημαίνεται ότι πέραν της διασφάλισης της ενεργειακής επάρκειας της χώρας, από τον ΑΗΣ Αμυνταίου - Φιλώτα παρέχεται θερμική ενέργεια (τηλεθέρμανση) στο Δήμο Αμυνταίου, γεγονός που καθιστά αναγκαία τη λειτουργία του σταθμού καθόλη τη διάρκεια της χειμερινής περιόδου.

5. Ειδικότερα προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες κατανάλωσης του ΑΗΣ Αμυνταίου - Φιλώτα (οι οποίες ανέρχονται σε 500 + 600 χιλ. τόνους/μήνα), οι διαθέσιμες περιοχές για άμεση απόληψη λιγνίτη ήταν οι εξής:

- Η διαταραγμένη ζώνη του λιγνιτικού κοιτάσματος στο κάτω μέρος της κατολίθωσης, όπου εκτιμήθηκε ότι μπορεί να γίνει απόληψη 200 - 300 χιλ. τόνων ανά μήνα με την προϋπόθεση της εξαιρετικής επιμέλειας στην διαλογή λιγνίτη λόγω της διάρρηξης της συμπαγούς μάζας του κοιτάσματος.
- Το κοιτάσμα του όμορου Ορυχείου Λακκιάς το οποίο βρίσκεται ΒΑ του κυρίως Ορυχείου Αμυνταίου, σε μικρή απόσταση από την αυλή λιγνίτη του ΑΗΣ Αμυνταίου - Φιλώτα, και συνεπώς αποτελεί τη βέλτιστη τεχνικά και οικονομικά εναλλακτική επιλογή.
Το Ορυχείο Λακκιάς στην τωρινή του κατάσταση (μετά τις εργολαβίες αρχικής διάνοιξης, οι οποίες σταμάτησαν το 2015) μπορεί να δώσει παραγωγή λιγνίτη 150 - 200 χιλ. τόνους ανά μήνα αλλά με μεγάλες διακινήσεις υπερκειμένων (περίπου 800.000 κυβικά μέτρα ανά μήνα) λόγω της υψηλής σχέσης εκμετάλλευσης στην περιοχή (περίπου 7:1 τον. λιγνίτη/κυβικό μέτρο στειρών).

Όπως γίνεται αντιληπτό η άμεση επαναλειτουργία του Ορυχείου Λακκιάς ήταν απαραίτητη για την κάλυψη των αναγκών σε λιγνίτη του ΑΗΣ Αμυνταίου - Φιλώτα και κατ' επέκταση για την ενεργειακή επάρκεια της χώρας.

Επισημαίνεται ότι στις 10.06.2017 το απόθεμα της αυλής λιγνίτη του ΑΗΣ Αμυνταίου - Φιλώτα ήταν 426.000 τόνοι. Στο τέλος Ιουνίου 2017 οι δυο μονάδες του σταθμού τέθηκαν σε λειτουργία για αντιμετώπιση αιχμών ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας λόγω καύσωνα. Μέχρι τη διακοπή της λειτουργίας τους το απόθεμα της αυλής είχε διαμορφωθεί σε 218.000 τόνους (που αντιστοιχεί σε 10 ημέρες λειτουργίας του σταθμού).



Το εξαιρετικά χαμηλό απόθεμα στην αυλή λιγνίτη του ΑΗΣ Αμυνταίου - Φιλώτα, καθώς και οι ανάγκες τροφοδοσίας του για την προβλεπόμενη - τουλάχιστον λειτουργία του το β' εξάμηνο 2017 και το πρώτο τρίμηνο 2018, κατέδειξαν την απόλυτη ανάγκη για άμεση έναρξη εργασιών εκμετάλλευσης και παραγωγής λιγνίτη με εργολαβικό εξοπλισμό.

Με την άμεση έναρξη των δύο έργων η παραγωγή λιγνίτη του Ορυχείου Αμυνταίου στο διάστημα Ιουλ. - Οκτ. 2017 ανήλθε σε 1.158.000 τόνους γεγονός που υπερέβη την κατανάλωση του αμώνυμου σταθμού για το αντίστοιχο χρονικό διάστημα (812.000 τόνοι) και επέτρεψε τη διαμόρφωση ασφαλούς αποθέματος ενόψει της επερχόμενης χειμερινής περιόδου (Απόθεμα 722.000 τόνοι στις 31.10.2017).

6. Τα ύψη των προϋπολογισμών των έργων που ανατέθηκαν σχετίζονται απόλυτα με τις ανάγκες διαμόρφωσης της περιοχής κατολίσθησης, το μέγεθος της απαιτούμενης παραγωγής λιγνίτη και την εκτίμηση για το χρόνο ολοκλήρωσης των διαγωνιστικών διαδικασιών των διάδοχων έργων. Οι προϋπολογισμοί των διάδοχων έργων των εν εξελίξει διαγωνιστικών διαδικασιών είναι υπερδιπλάσιοι.
- Οι τιμές ανάθεσης των δύο έργων (2017.016/ΛΚΔΜ και 2017.017/ΛΚΔΜ) στις δυο εργολήπτριες εταιρείες καθορίστηκαν με βάση τις τιμές των τελευταίων έργων που ανατέθηκαν με διαγωνιστικές διαδικασίες στο Ορυχείο Αμυνταίου και στο Ορυχείο Λακκιάς αντίστοιχα και με την δέσμευση αποδοχής, εκ μέρους των δύο εργοληπτριών εταιρειών των χαμηλότερων τιμών που ενδέχεται να προκύψουν από τους διαγωνισμούς για τα δύο διάδοχα έργα (2017.019/ΛΚΔΜ και 2017.020/ΛΚΔΜ) στις ίδιες περιοχές.

Με τιμή

Εμμανουήλ Μ. Παναγιωτάκης

Κοινοποίηση:

- ΥΠΕΝ/Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου